
EJERCICIOS RESULTOS DE CINÉTICA QUÍMICA 
 

1) Para la reacción A + B → C se obtuvieron los siguientes resultados:  
 

Ensayo [A] mol/l [B] mol/l V mol/ls 

1 0,1 0,1 0,0052 

2 0,2 0,1 0,0104 

3 0,1 0,2 0,0208 
 

a) Determine los órdenes parciales. b) Determine el valor constante cinética k y sus 
unidades. c) Determine la ecuación de velocidad. d) Explique cómo afecta a la constante 
cinética, k, si se añade más reactivo B al sistema. e) Como afecta a la velocidad de reacción 
una disminución de la concentración de A o de B. f) Si la reacción es endotérmica como 
afecta a la velocidad un aumento de la temperatura. g) Velocidad de la reacción cuando: 
[A] = 0,25 mol/l y [B]= 0,3 mol/l 
 

a)                                                          A + B  C           V = k[A]α[B]β      
 
Del ensayo 1    V1 = 0,0052 = k[0,1]α[0,1]β      
 

Del ensayo 2    V2 = 0,0104 = k[0,2]α[0,1]β      
 

Del ensayo 3    V3 = 0,0208 = k[0,1]α[0,2]β      
 

Dividiendo V2/V1 tenemos:  0,0104/0,0052 = k[0,2]α[0,1]β/ k[0,1]α[0,1]β     2 = [0,2]α/[0,1]α y en 
consecuencia    2 = 2 α   por tanto  α = 1 
 

Dividiendo V3/V1 tenemos:  0,0208/0,0052 = k[0,1]α[0,2]β/ k[0,1]α[0,1]β     4 = [0,2]β/[0,1]β y en 
consecuencia    4 = 2 β   por tanto  β = 2 
  
b) Para calcular k utilizamos cualquiera de las velocidades, por ejemplo V1, sustituyendo los valores de α y β: 
 

V1 = 0,0052 = k[0,1] [0,1]2      k = 0,0052/(0,1x0,01) = k = 5,2 
 
Sus unidades serán [teniendo en cuenta que las de v son mol/(l×s)]  mol/(l×s) = k(mol/l)(mol/l)2  por tanto: 
 
                                                           Unidades de K  l2/mol2 ×s 
 
c)  Ecuación de velocidad  V = 5,2[A][B]2     
 
d) La constante k la hemos obtenido a partir de los valores de las concentraciones y de la velocidad, pero no 
depende de las concentraciones ( el valor de k sale igual en cualquiera de los tres ensayos que tenemos) ya 
que: 
              k = Ae- Ea/RT y en esta ecuación (Ec. De Arrhenius) no intervienen las concentraciones. 
  
e) Si disminuye la concentración de A o de B, las probabilidades de choque entre A y B son menores y por 
tanto disminuye la velocidad, pero afecta más la concentración de B ya que: V = 5,2[A][B]2     
 
f) Ya sea endotérmica o exotérmica, un aumento de T implica mayor velocidad (como hemos visto al estudiar 
los factores que afectan a la velocidad) ya que  k = Ae-Ea/RT = A/eEa/RT, si aumenta T el exponente de e 
disminuye y por tanto disminuye el denominador eEa/RT y en consecuencia aumenta k y por tanto también 
aumenta la velocidad de reacción. 
 

g) Aplicando  V = 5,2[A][B]2      V = 5,2(0,25)(0,3)2 = 0,117 m/ls 



2) Para la reacción CO + NO2  CO2 + NO se han realizado las cuatro siguientes experiencias: 
 

Experimento [CO] (mol/l) [NO2 ](mol/l) v(mol/l·s) 

1 0,05 0,05 v 

2 0,05 0,15 9v 

3 0,1 0,15 9v 

4 0,2 0,20 16v 
 

a) Determina la ecuación de velocidad.  
b) ¿Es correcta la velocidad de la cuarta experiencia? 
c) Unidades de k 
d) Valor de k (en función de v) 
 
Observando los datos nos daos cuenta que la experiencia 4 no nos sirve (en principio) para determinar los 
órdenes de reacción puesto que ninguna concentración de reactivo está repetida en ninguna otra 
experiencia. Así que usaremos solo las tres primeras. 
 
a)                                         CO + NO2  CO2 + NO          V = k[CO]α[NO2]β      
 
Del ensayo 1    V1 = v = k[0,05]α[0,05]β      
 

Del ensayo 2    V2 = 9v = k[0,05]α[0,15]β      
 

Del ensayo 3    V3 = 9v = k[0,1]α[0,15]β      
 
Dividiendo V2/V1  9v/v = k[0,05]α[0,15]β / k[0 ,05]α[0,05]β   9 = [0,15]β/[0,05]β  
 

                                                  9 = 3β  β = 2 
 
Dividiendo V2/V3 9v/9v = k[0,05]α[0,15]β / k[0,1]α[0,15]β   1= [0,05]α/[0,1]β  
 
                                                                  1 = 0,5α  α = 0   
un núero distinto de uno que elevado a una potencia da 1 significa que esa potencia es cero: 
                                                                       x0 = 1 
 

Por tanto la ecuación de velocidad es: V = k[CO]0 [NO2]2     V = k[NO2]2    
 

Es decir, la velocidad de reacción no depende de la concentración de CO (orden cero respecto a CO). Esto se debe a que 
la reacción transcurre por el siguiente mecanismo: 
 
                                                NO2 + NO2  NO + NO3     etapa lenta 
                                                NO3 + CO   NO2 + CO2      etapa rápida 
                                              ------------------------------------------------------ 
                               Global      NO2 + CO    NO + CO2 
 

Estando la velocidad determinada por la etapa lenta:   v = k[NO2]2 

 
b) La velocidad del experimento 4 es correcta ya que solo depende del cuadrado de la concentración de NO2 
y como la concentración de NO2 del experimento 4 es cuatro veces la del 1, tenemos que cuádruple al 
cuadrado es 16 veces.      
 
c) Como v = k[NO2]2 y  v es siempre mol/ls, tenemos  mol/l·s = k(m/l)2  k = (mol/l·s)·(l/mol)2      k = 
l/mol·s 



 
d) El valor de k (en función de v) será:   v = k[NO2]2 y usando cualquier valor de [NO2] tenemos, usando por 
ejemplo el valor 4  16v = k(0,20)2   k = 400v l/mol·s 

     
3) Cuando se hace reaccionar A con B  se obtienen los siguientes datos experimentales: 
 
 
 
 
 
 

Calcular el valor de la constante de velocidad k indicando sus unidades. 

a) La reacción será:    aA + bB  productos    y por tanto:   V = k[A]α[B]β      
 

Y para obtener el valor de k es necesario saber los órdenes de reacción α y β. Para ello apliquemos lo 
realizado en los ejercicios anteriores, es decir, escoger dos ecuaciones que mantengan una igualdad de 
concentración de A y otras dos que mantengan la de B. 
Escojamos tres  
 

Del ensayo 1    V1 = 2,28 · 10-8 = k[3 · 10-4]α[4 · 10-3]β      
 

Del ensayo 2    V2 = 4,58 · 10-8 = k[3 · 10-4]α[8· 10-3]β      
 

Del ensayo 4    V3 = 9,15 · 10-8  = k[6 · 10-4]α[4 · 10-3]β      
 
Dividiendo V1 entre V2 tenemos (2,28 · 10-8 = k[3 · 10-4]α[4 · 10-3]β )/( 4,58 · 10-8 = k[3 · 10-4]α[8· 10-3]β)    
 

0,498 = [4 · 10-3]β )/[8· 10-3]β      0,498 = 0,5 β   β = 1   ya que 0,498 ≈ 0,5 (Ver al final como resolver situaciones 
de resolución no inmediata *) 
 

Dividiendo V1 entre V4 tenemos (2,28 · 10-8 = k[3 · 10-4]α[4 · 10-3]β )/( 9,15 · 10-8 = k[6 · 10-4]α[4 · 10-3]β)    
 

0,249 = 0,5α   α = 2   (Si hubieras dividido V4/V1  4,01 = 2 α   α = 2) 
 

Por tanto  V = k[A]2[B] 
 
Para calcular el valor de k sustituimos valores en cualquier experimento, por ejemplo el 1: 
 

V = k[A]2[B]   2,28 · 10-8 = k[3 · 10-4]2[4 · 10-3]     k = 63,3   
 

Y sus unidades serán: V = k[A]2[B]   mol/ls = k (mol/l)2(mol/l)  l2/mol2·s 
 
(*)  Supongamos una situación como  0,62 = 0,5α si aplicamos logaritmo  log 0,62 = log 0,5α   
 

log 0,62 = α log 0,5  α = log 0,62/log 0,5  α = 0,69 (recordar que los órdenes de reacción no tiene que ser 
necesariamente enteros) 
 

4) Par la reacción    2A + B  C + D se han realizado los siguientes ensayos. 
 

Ensayo Temperatura (K) [A] mol/l [B] mol/l V mol/l·s 

1 400 0,1 0,2 0,36 

2 400 0,1 0,4 0,509 

3 400 0,2 0,2 0,72 

4 400 0,3 0,3 1,323 

5 500 0,2 0,2 8,64 

 

Prueba [A]  molar [B] molar V  (mol/l·s) 
1 3 · 10-4 4 · 10-3 2,28 · 10-8 
2 3 · 10-4 8 · 10-3 4,58 · 10-8 
3 3 · 10-4 2 · 10-3 1,14 · 10-8 
4 6 · 10-4 4 · 10-3 9,15 · 10-8 



Determinar: 
a) ¿Puede ser una reacción elemental (molecular sin etapas)? 
b) Valores de α y β 

c) Valor de k con sus unidades correspondientes, para la temperatura de 400 K 
d) Ecuación de velocidad a 400K 
e) ¿La reacción era o no era elemental? 
f) Valores de A (factor de frecuencia y Ea (energía de activación) con sus unidades. Esto no 
entrará para examen 
 
a) Una reacción elemental es aquella que ocurre directamente, sin etapas y como máximo son trimoleculares 
y por tanto este podría ser un caso.  
 
b) Para determinar los valores de α y β debemos escoger dos ensayos con igual concentración de A y dos 
con igual concentración de B, para ello nos bastan con los ensayos 1, 2 y 3 (el 4 no es válido para esto). 
 

Del ensayo 1    V1 = 0,36 = k[0,1]α[0,2]β      
Del ensayo 2    V2 = 0,509= k[0,1]α[0,4]β      
Del ensayo 3    V3 = 0,72 = k[0,2]α[0,2]β      
 

Para eliminar el término α dividimos v2/v1 = 0,509/0,36 = k[0,1]α[0,4]β / k[0,1]α[0,2]β  1,414 = [0,4]β /[0,2]β 

 1,414 = 2β   lg1,414 = lg2β = βlg2  β = 0,5  o β = 1/2 
 

Para eliminar el término β dividimos  v3/v1 = 0,72/0,36 = k[0,2]α[0,2]β / k[0,1]α[0,2]β     2 = [0,2]α /[0,1]α  
  

2 = 2α     α = 1 
 

c) Para calcular el valor de k a 400K utilizamos cualquiera de los ensayos a esa temperatura. Usemos el 
ensayo 1: 
 

V1 = 0,36 = k[0,1]α[0,2]β    0,36 = k[0,1] [0,2]0,5  k = 8,05 l1/2/s·mol1/2  Las unidades de k se calculan 

de la siguiente forma: V = k[A]α[B]β     mol/ls = k(mol/l)(mol/l)1/2    k = l1/2/s·mol1/2 
 

d) Ecuación de velocidad:  V = k[A]α[B]β  y en nuestro caso  V = 8,05[A][B]1/2   
 
e) La reacción no era elemental, ya que en ese caso α y β tendrían que coincidir con lor coeficientes de la 
reacción, es decir α=2 y β=1 y no es el caso. 
 
f) Para calcular el valor de A y Ea debemos utilizar la ecuación de Arrenhius  k = A e -Ea/RT pero como son dos 
incógnitas debemos emplear dos ecuaciones, una con la de T = 400K y otra con T = 500K, pero para este último caso 
debemos calcular previamente el valor de la k correspondiente (para la k a 400K ya sabemos que es 8,05). 
 

Calculemos la k a 500K con el ensayo 4  V4 =  k[A]α[B]β   8,64 = k(0,2)(0,2)1/2  k = 96,6 
 

Y las dos ecuaciones serán: k = A e -Ea/RT   8,05 = A e -Ea/0,0083·400  8,05 = A e -Ea/3,32 (1)  
                                                            Y la otra   8,05 = A e -Ea/0,0083·400  96,6 = A e -Ea/4,15 (2) 
 
Aplicando a cada una ln tendremos:  ln8,05 = lnA e -Ea/3,32    2,086 = lnA –Ea/3,52   (3) 
                                                Y la otra:   ln 96,6 = lnA e -Ea/4,15    4,57 = lnA – Ea/4,15   (4)  
 

Y restando (4) – (3):    2,484 = Ea/3,52 – Ea/4,15 = 4,15Ea/14,61 – 3,52/14,61  2,484 = 0,63Ea/14,61 Ea = 57,6 kJ 
 

Y de la ecuación (1)   8,05 = A e -Ea/3,32   8,05 = A e -57,6/3,32   8,05 = A e -17,35   A = 2,76·108 l1/2/s·mol1/2 
 

           Las unidades de A son las mismas que las de k ya que k = A e -Ea/RT y el término e -Ea/RT es adimensional  


